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Ι. Πε ρ ί γρα μμα   

Η ανισότητα είναι ίσως το σημαντικότερο απ ότοκο της επ οχής του 
νεοφ ιλελευθερισμού . Φέρνει π ολέμους, ανέχεια και απ οκλεισμούς φ υλετικούς και 
έμφ υλους. Τα τελευταία χρόνια η οικονομική επ ιστήμη στο σύνολο της αναγνώρισε 
το π ρόβλημα. Η αναλυτική ερμηνεία, η εμπ ειρική διερεύνηση, ο ι π ολιτικές και οι 
δράσεις αντιμετώπ ισης της ανισότητας είναι το αντικείμενο του  μαθήματος.  

Για τα ορθόδοξα οικονομικά η εισοδηματική ανισότητα είναι «απ οτυχία αγοράς». Η 
λογική είναι ότι μεταβ ιβάσεις εισοδήματος απ ό τα ανώτερα εισοδηματικά κλιμάκια 
βελτιώνουν την κατά Pare to  οικονομική ευημερία. Tο επ ιχείρημα αναπ τύχθηκε τις 
π ρώτες δεκαετίες του  π ερασμένου  αιώνα απ ό τους Dalton  (1920) και Pigou  (1912, 
1932), επ ανήλθε στην επ ικαιρότητα απ ό τον Atkinson  στα τέλη της δεκαετίας του  
1970 (Atkinson  & Brandolin i 2015) και έγινε δημοφ ιλές με την π ρόταση των Pike tty 
(2015), Saez (2021) και Zucm an  (& Pike tty 2014) για επ ιβολή φ όρου  στον π λούτο. Η 
π αγκόσμια οικονομική επ ιβράδυνση έβαλε σε δεύτερη μοίρα π ροτάσεις για τη 
φ ορολόγηση του  π λούτου και ο  π ληθωρισμός επ ανάφ ερε τη ρητορική του 
«δημοσιονομικού χώρου» αναφ ορικά με την αναδιανομή. Παρόλα αυτά η ανισότητα 
π αραμένει στο κέντρο της συζήτησης. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο οικονομικό 
forum  του  Davos  το  Γενάρη του  2023 το κάλεσμα για το κεντρικό π άνελ για την 
οικονομία κατέληγε με την επ ισήμανση ότι η π ανδημία όξυνε τη ανισότητα 
οδηγώντας επ ιπ λέον 120 εκατομμύρια κατοίκους του  π λανήτη κάτω απ ό το όριο της 
φ τώχειας.     

Είναι εντυπ ωσιακό ότι απ ό τη ρήση του  Lucas  (2004) «Απ ό τις τάσεις π ου  είναι 
επ ιβλαβείς για τα «καλά» οικονομικά η π ιο  π αραπ λανητική και κατά τη γνώμη μου  η 
π οιο δηλητηριώδης είναι να επ ικεντρώνεσαι στα ζητήματα της διανομής…», τα 
ορθόδοξα οικονομικά έχουν κάνει στροφ ή 180 μοιρών φ έρνοντας στο κέντρο της 
συζήτησης τα ζητήματα της διανομής και της ανισότητας.  



Η διαπ ίστωση αυτή π αραπ έμπ ει στην ανάγκη της θεωρητικής ερμηνείας της 
ανισότητας. Η π επ οίθηση μετά τον δεύτερο π αγκόσμιο π όλεμο ήταν ότι η οικονομική 
μεγέθυνση θα έφ ερνε και την εισοδηματική σύγκλιση (Kuznets  1955). Η εκτίμηση 
αυτή θεωρήθηκε ότι επ ιβεβαιωνόταν απ ό το υπ όδειγμα οικονομικής μεγέθυνσης του  
Solow (1956). Τα συμπ εράσματα του  υπ οδείγματος, μάλιστα, επ ιχειρηματολογούν ότι 
π έρα απ ό τη σύγκλιση των εισοδημάτων εντός μιας χώρας θα υπ άρξει σύγκλιση και 
ανάμεσα στις αναπ τυσσόμενες και τις αναπ τυγμένες χώρες. Παρά την 
«αντιπ αράθεση του  κεφ αλαίου» (Cohen  & Harcourt 2003, Harcourt 1972, Robinson  
1962) π ου  απ έδειξε τις λογικές αντιφ άσεις της «συνολικής συνάρτησης π αραγωγής» 
π ου βρίσκεται στη καρδιά του υπ οδείγματος η θεωρία του  Solow επ ικράτησε για 
τουλάχιστον μια δεκαετία. 

Η σύγκλιση αναπ τυσσόμενων – αναπ τυγμένων χωρών ήταν το π ρώτο κομμάτι των 
π ροβλέψεων της ορθόδοξης θεωρίας της μεγέθυνσης (Solow 1956) π ου δ ιαψεύσθηκε 
απ ό τα π ράγματα. Απ ό τις αρχές της δεκαετίας του  1970 είχε γίνει σαφ ές σε όλους ότι 
ο ι εθνικές οικονομίες δεν συγκλίνουν. Οι π ρώτες ερμηνείες του  φ αινομένου ήρθαν 
απ ό τη κλασική/ μαρξιστική π ολιτική οικονομία με τις εργασίες των Am in  (1973), 
Em m anuel (1972), Mandel (1973) και Shaikh  (1980). Η ερμηνεία βασίσθηκε στην 
«άνιση ανταλλαγή» και στην αμφ ισβήτηση της Ρικαρδιανής θεωρίας του  
«συγκριτικού π λεονεκτήματος». 

Απ ό τα τέλη της δεκαετίας του  1980 τα ορθόδοξα οικονομικά απ οδέχθηκαν ότι η 
απ όκλιση των εθνικών οικονομιών είναι μια π ραγματικότητα. Ξεκινώντας απ ό αυτή 
τη δ ιαπ ίστωση ο Lukas  (1988) εισηγήθηκε την εγκατάλειψη του  υπ οδείγματος Solow 
και π αρουσίασε τα υπ οδείγματα «ενδογενούς μεγέθυνσης». Άλλοι νεοκλασικοί 
ο ικονομολόγοι (Mankiw, Rom er  & Weil 1992) επ ιχειρηματολόγησαν  για την υπ ό 
συνθήκη σύγκλιση των οικονομιών χρησιμοπ οιώντας μια εκδοχή του υπ οδείγματος 
Solow. 

Στην ανάλυση της εισοδηματικής ανισότητας η κυριαρχία του  υπ οδείγματος Solow 
και της «συνολικής συνάρτησης π αραγωγής Cobb–Douglas» με τα σταθερά 
εισοδηματικά μερίδ ια κράτησε άλλα δέκα χρόνια. Ο λόγος ήταν ότι τα μερίδ ια μισθών 
και κερδών ήταν όντως σταθερά μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του  1980. Στη συνέχεια 
όμως η ανισότητα εκτινάχθηκε και έτσι φ θάνουμε στο σήμερα όπ ου τα εισοδήματα 
π αρουσιάζουν έντονες απ οκλίσεις π ου  π ροσομοιάζουν τις συνθήκες του  τέλους του 
19ου και των αρχών του  20ου αιώνα.  

Απ ό την π λευρά της ορθόδοξης θεωρίας η βασική ερμηνεία π ροέρχεται απ ό τον 
Thom as  Pike tty (2014). Το β ιβλίο  του  Το Κεφάλαιο τον 21ο Αιώνα είναι Best Selle r  στα 
οικονομικά έχοντας π ουλήσει π άνω απ ό 2 εκ. αντίτυπ α π αγκοσμίως. Η ερμηνεία π ου 
έδωσε όμως για την ανισότητα είναι συζητήσιμη. Θεωρεί ότι ο λόγος υπ οκατάστασης 
κεφ αλαίου / εργασίας στο π λαίσιο της νεοκλασικής συνάρτησης π αραγωγής (όχι της 
Cobb  – Douglas  φ υσικά) είναι μεγαλύτερος της μονάδας. Αυτό συνεπ άγεται ότι το 
μερίδ ιο των κερδών δ ιαχρονικά ανεβαίνει. Επ ιπ λέον, το π οσοστό κέρδους (η οριακή 
απ οδοτικότητα του  κεφ αλαίου  δηλαδή) είναι μεγαλύτερη απ ό το ρυθμό μεγέθυνσης. 
Ο συνδυασμός αυτών των δύο «νόμων του  καπ ιταλισμού» όπ ως τους ονομάζει ο 
Pike tty σημαίνει ότι ο  π λούτος συσσωρεύεται όλο και π ερισσότερο στο ανώτερο 1% 



του π ληθυσμού . Το συμπ έρασμα είναι ότι η ανισότητα οξύνεται και θα οξύνεται,  
λόγω της εύκολης υπ οκατάστασης της εργασίας απ ό το κεφ άλαιο. Σε αυτό το 
αναλυτικό π εριβάλλον η συνδικαλιστική δράση θεωρείται είναι εντελώς 
αναπ οτελεσματική. Έτσι  η μόνη λύση είναι η φ ορολόγηση του  π λούτου  όπ ως 
μνημονεύσαμε και στην αρχή του  π αρόντος.  

Το βασικό π ρόβλημα της θεωρίας είναι ότι δεν μπ ορεί να ερμηνεύσει γιατί το  μερίδιο 
των κερδών (όπ ως και των μισθών) ήταν σταθερό τις δεκαετίες του  1950,1960 και σε 
ένα μεγάλο μέρος της δεκαετίας του  1970. Ο Piketty π εριορίζεται να επ ισημάνει ότι 
οφ ειλόταν στις ιδιαίτερες π ολιτικές συνθήκες π ου  ακολούθησαν τον δεύτερο 
π αγκόσμιο π όλεμο. Όμως είναι π ολύ δύσκολο να είναι απ λή σύμπ τωση ο 
π εριορισμός της ανισότητας το δ ιάστημα της μεγάλης δύναμης των συνδικάτων και 
των θεσμοθετημένων εργασιακών σχέσεων και η όξυνσή της μετά το 1980 όταν τα 
συνδικάτα υπ οχώρησαν, ο ι μισθοί μειώθηκαν και οι εργασιακές σχέσεις 
κατεδαφ ίστηκαν.  

Η συσχέτιση της ανισότητας με την ανεργία και την αδύναμη  συνδικαλιστική 
οργάνωση είναι η βασική ερμηνεία του  φ αινομένου απ ό τη σκοπ ιά της κλασικής/ 
μαρξιστικής ανάλυσης (Shaikh  2017). Αυτή η υπ όθεση μπ ορεί να ελεγχθεί και 
εμπ ειρικά. Συγκεκριμένα, χρησιμοπ οιώντας μια τεχνική απ ό τη φ υσική το «two  stage  
econophysics» (Yakovenko  2007) μπ ορούμε να π ροσδιορίσουμε το εισοδηματικό 
κλιμάκιο π ου  π ροκαλεί την ανισότητα αλλά και τους βασικούς π ροσδιοριστικούς της 
π αράγοντες. Με στοιχεία απ ό τις ΗΠΑ ο Shaikh  (2017) έδειξε ότι το ανώτερο 10% της 
εισοδηματικής π υραμίδας είναι υπ εύθυνο για την ανισότητα αφ ού  τα εισοδήματα 
του υπ όλοιπ ου  90% κατανέμονται σχεδόν «κανονικά» (ακολουθούν την κανονική 
κατανομή). Έδειξε επ ίσης ότι η όξυνση της ανισότητας μετά το 1980 οφ είλεται στην 
αύξηση του «δείκτη ταξικής π άλης» (Net Opera ting Surp lus / Value  Added ) κατά 20% 
και στην εκτόξευση του  «δείκτη χρηματιστικοπ οίησης» (property incom e /  ne t 
opera ting surp lus) κατά 60% π ερίπ ου  μετά το 1980.  

Η μελέτη του  Shaikh  απ αντά έμμεσα και στην κριτική π ου  έχει δεχθεί ο Pike tty απ ό 
άλλους νεοκλασικούς οικονομολόγους (Acem oglu  & Robinson  2015). Το αντικείμενο 
της κριτικής ήταν το κατά π όσο το ανώτερο 1% είναι υπ εύθυνο για την εισοδηματική 
ανισότητα ή η ανισότητα οφ είλεται στις θεσμικές ιδ ιαιτερότητες της κάθε χώρας. Οι 
θεσμικές ιδ ιαιτερότητες σύμφ ωνα με τους Acem oglu  και Robinson  δημιουργούν 
π ρονομιακό π εδ ίο  για δ ιάφ ορες κοινωνικές ομάδες π ου αντανακλώνται σε 
μισθολογικές/ εισοδηματικές διαφ ορές δημιουργώντας έτσι την ανισότητα. Με άλλα 
λόγια θεωρούν ότι το ανώτερο 1% δεν π λουτίζει σε βάρος του  υπ όλοιπ ου 90%. Η 
μελέτη του  Shaikh  απ οδεικνύει ότι για τις ΗΠΑ τουλάχιστον αυτό δεν ισχύει.                         

Η σύγχρονη όξυνση της ανισότητας έχει αναδείξει και άλλα σημαντικά κοινωνικά 
ζητήματα. Την ανισότητα φ υλής και φ ύλου  π ου είναι π λέον ένα οικουμενικό 
π ρόβλημα. Την ανισότητα στην π ρόσβαση στη μόρφ ωση, την υγεία και την π οιότητα 
του  π εριβάλλοντος με αφ ορμή και την π ανδημία. Στο π λαίσιο του  μαθήματος θα 
σταθούμε και στην θεωρητική και την εμπ ειρική δ ιερεύνηση αυτών των θεμάτων. 



Τέλος, η ανισότητα έχει ανοίξει και ένα σημαντικό π εδ ίο έρευνας σε σχέση με την 
π ολιτική συμπ εριφ ορά. Όλοι συμφ ωνούν π λέον ότι το  «θεώρημα του  δ ιάμεσου 
ψηφ οφ όρου» (Median  Voter  Theorem  -Black 1948) δεν ισχύει στις σύγχρονες 
κοινωνίες της κρίσης και της εισοδηματικής π όλωσης. Οι Pike tty, Geth in  και Martinez 
(2021) αναλύουν την π ολιτική συμπ εριφ ορά σε 50 χώρες με π ολύ  ενδ ιαφ έροντα 
ευρήματα π ου σχετίζονται με την ανισότητα.        

Παρά την εκτενή π ρόσφ ατη διεθνή β ιβλιογραφ ία η έρευνα στην Ελλάδα π αραμένει 
π εριορισμένη. Αυτό δεν οφ είλεται στην έλλειψη στοιχείων αφ ού στην ΕΛΣΤΑΤ 
υπ άρχουν στοιχεία  για την ανισότητα. Το μάθημα "Η Πολιτική Οικονομία της 
Μεγέθυνσης και της Ανισότητας" φ ιλοδοξεί να ανοίξει δρόμους για την κάλυψη 
αυτού  του  κενού . Οι συναντήσεις θα είναι τρίωρες μια φ ορά την εβδομάδα κάθε 
Τρίτη αρχής γενομένης την Τρίτη 14/03/2023 6-9μμ. 
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